

## Библиография

- Аскаров А.А., Ширинов Т.Ш. Ранняя городская культура эпохи бронзы юга Средней Азии. Самарканд, 1993.
- Борнс А. Путешествие в Бухару. М., 1848.
- Массон В.М. Алтын-Депе. Л., 1981.
- Семенов Г.Л., Мирзаахмедов Дж. К. и др. Раскопки в Пайкенде в 2002 году. СПб., 2003.
- Шишкин В.А. Варахша. М., 1963.

*Л.Т. Соловьева*

## ОБЕРЕГИ И ОХРАНИТЕЛЬНЫЕ ОБРЯДЫ В ЖИЗНИ АБХАЗСКОЙ СЕМЬИ

В быту сельского населения Абхазии большую роль продолжает играть комплекс традиций, связанных с обеспечением благополучия и достатка в семье. Об этом свидетельствуют и собранные нами в последние годы полевые материалы.

До настоящего времени сохраняется, в частности, использование в этих целях специальных оберегов. Так, в сел. Члоу не раз приходилось видеть большие камни с естественным отверстием, предназначенные для защиты от сглаза. Их вешают на забор у калитки — там, где они хорошо видны входящему на территорию усадьбы. Между прочим, подобные камни, но меньшего размера, помещают для защиты «от сглаза» и на традиционную колыбель (*агара*).

Почти в каждой фамилии есть «запретные дни» (*амишара*), когда запрещаются те или иные виды деятельности: давать что-то в долг, выносить из дома деньги, резать животных, шить, использовать острые и колющие предметы, расчесывать волосы и т.д. У одних фамилий это четверг, у других — пятница и т.д.; если же фамилия многочисленная, то в отдельных ее *абипарах*-патронимиях эти дни могут быть различными.

Невестка, приходя в новую семью, соблюдает, как правило, оба запретных дня — своей фамилии и фамилии мужа. По народным представлениям, нарушение данных запретов грозит болезнями и различными несчастьями для членов семьи. В современных условиях соблюдение подобных запретов довольно затруднительно, особенно для молодых. Поэтому придерживаются их в большинстве своем люди среднего возраста или пожилые. Имеются и некоторые «хитрости», позволяющие

обойти запреты. Так, если в запретный день необходимо совершить какую-то покупку, то деньги выносят из дома накануне, отдавая их на хранение соседям, и затем, на следующий день, со спокойной совестью тратят их. Иногда в семьях сохраняется память о том, по какой причине был установлен тот или иной запретный день (например, в дом ударила молния, но все обошлось благополучно). Бывает, что обязательство соблюдать такой день (т.е. недавно назначенный) берет на себя только хозяйка, чтобы не отягощать этой обязанностью детей.

Распространенный в Абхазии обычай — выделение специального животного — коровы, именуемой *адзатв*. Для этого необходима молодая телочка, которая еще ни разу не телилась. Давая обет назначить телочку в качестве адзатв, иногда ей надрезают ухо, а также устраивают небольшое моление. Адзатв может быть посвящена благополучию всей семьи или отдельного человека (иногда это делают для невестки — тогда телочку могут взять из приплода той коровы, что дали невестке в приданое). К такому животному относятся с особым уважением, его не разрешается бить и обижать. Если у адзатв рождается бычок, то через год-полтора, когда уже родится следующий теленок, его режут и устраивают семейное моление с приглашением ближайших родственников и соседей. Когда адзатв постареет, ее можно заменить другой телочкой (из ее же приплода или другой, но обязательно хорошей породы). Если в силу каких-то причин (несчастный случай или преклонные годы) адзатв режут, то это необходимо сделать в семье, и даже если мясо идет на продажу, то сердце и печень такого животного полагается оставить в доме.

Несчастья, неожиданно, без видимой причины посетившие какую-то семью, абхазы объясняют нередко проклятием, которое было наложено, возможно, в очень давние времена на их предков. По существующим представлениям, человека могут постигнуть несчастья и болезни, даже если он сам ни в чем не был виноват, но кто-то из его ныне живущих родственников (или предков) совершил нечто предосудительное (допустил ложную клятву и т.п.). Как говорят абхазы, «за прадедов тоже может семья страдать, надо их грехи отмаливать». В этом случае идут к гадалке (гадают на фасоли, на картах и т.д.), и она объявляет, в какое святилище следует пойти с соответствующими пожертвованиями — в Илори, в Дыдрыпш, Лдзаа-ныха и т.п. — чтобы снять это проклятие.

Убеждение, что грехи одного человека могут принести несчастье всей семье, всему роду, всей фамилии, дает основание старшему поколению жестко требовать от молодежи соблюдения норм «апсуары» и «аламыса».

\*\*\*

Работа выполнена в рамках Программы фундаментальных исследований Президиума РАН «Адаптация народов и культур к изменениям природной среды, социальным и техногенным трансформациям» (проект «Многокультурные общества Кавказа в условиях глобализации»).